

察者看台

博物馆找市场, 仅靠盲盒还不够

高路

盲盒玩具近年在中国市场发展迅猛, 这把火也“烧”到了博物馆文创领域。

据央视财经报道, 7月下旬, 四川广汉三星堆博物馆推出了一款以三星堆面具文物为创作原型的盲盒玩具。

这些文创产品确实有种让人耳目一新的感觉, 一扫以前博物馆类文创产品形象, 拉近了博物馆与观众的心理距离。

结合流行文化, 研究观众, 也就是消费者的心理, 放下身段与民同乐, 光这一点就足以让大家期待。

但盲盒有它的先天不足。比如, 时间一长新鲜感就没了; 盲盒容易以次充好, 打开盲盒, 带来的可能不是惊喜, 而是惊吓。

不管怎么说, 用户思维总是对的, 从流行文化中寻找创作灵感也是一条路子。

展示方式乏味呆板, 缺少与观

众的互动, 纪念品千篇一律, 几乎是所有博物馆的通病。消费者的心理并不难揣摩, 大多数人其实并不排斥一个价格不贵、又有特色的纪念品。

如何做好文创产品, 考验博物馆的管理开发能力。意识上的不足能补一补, 技术上的缺失也不是没有办法解决。

这恰恰是博物馆的短板, 而与文创公司的合作能使部分短板得到弥补。

世相浅见

1.近日, 教育部办公厅印发了《关于加强学生心理健康管理工作的通知》, 提出从源头管理、过程管理、结果管理、保障管理四个方面综合施策。

点评: 儿童、青少年学生的心理健康, 仰赖于学生的养育、教育环境。一个学生, 如果他被养育、教育的家庭土壤和学校环境是适宜的, 那么他自然能身心健康地茁壮成长。

2.近日, 中国女排队长朱婷在其个人社交媒体贴出《上海市公安局(事)件接报回执》以及公证书首页, 并配文“已公证, 固定证据。已报案, 请求追究刑事责任。下一站, 人民法院。”

点评: 朱婷勇敢拿起法律武器维护自身权益, 这一举动获得众多网友力挺。中国女排征战东京奥运, 出师不利, 这是谁都不愿意看到的结果。

3.日前, 北京市教委发布《关于做好校园自动体外除颤仪(AED)配置工作的通知》, 为落实《关于加强本市院前医疗急救体系建设的实施方案》, 推进公共场所自动体外除颤仪(AED)等急救设施设备配置。

点评: 作为一种便携式医疗设备, 自动体外除颤仪用于抢救心脏骤停患者, 能够显著提高生存率。同时因为其简单易用, 也被称作公共急救的“神器”。

综合新华网、人民网

新闻漫话

“人才大战”宜淡化

汪昌莲



进入8月, 高校毕业生就业工作到了关键期, 从拓宽就业渠道到加大招聘频次, 从力挺创业创新到大力支持新就业形态, 各地频频出招。

据了解, 2021届高校毕业生总规模预计达909万人, 再创历史新高。但综合各方面情况, 今年高校毕业生就业形势继续保持基本平稳的良好势头。

走出校门, 走上社会, 是人生一个重要节点, 高校毕业生必然会面临诸多社会压力。

更高质量的就业, 才是实现普惠式就业的关键。这就要求各地政府及相关部门重视服务重点群体, 加大对高校毕业生就业创业、人才培养、青年维权等工作的支持力度。

因此, 我们必须淡化“人才大战”, 强化“充分就业”制度支撑。在实行政策激励的同时, 通过创办高技术创业园、实施项目合作等方式, 为高校毕业生就业创业提供更广阔的平台。

今日论坛

“72变”的农村墙面广告 展现了什么?

丁励

穿梭于祖国广袤大地农田村舍之间, 乡村的墙面广告构成了一道独特的风景线。

从“要致富先修路, 少生孩子多种树”, 到“幸福的生活不仅在于丰衣足食, 也在于碧水蓝天”, 从“介绍招工100人就赚20万”, 到“与其到处东奔西跑, 不如加盟农村淘宝”。

一份对农村墙面广告的调查数据显示, 农资类广告从10年前76%的占比降至8%以下, 汽车类广告则从2011年的3%升至20%以上。

农民消费升级、乡村面貌焕然一新, 离不开农村产业和经济的发展。今年3月, 农业农村部发布“十三五”期间我国农民收入情况的数据: 2020年面对新冠肺炎疫情冲击, 农民收入逐季好转, 全年实际增长3.8%。

民族要复兴, 乡村要振兴。“谱写新时代乡村发展新篇章”也成为刷上墙的新广告语。

有话就说

英雄不容轻慢, 历史不容戏说

秦川

近日, 在手游《江南百景图》中, 岳飞被设计为“肉袒牵羊”的形象引发众多争议, 许多网友质疑该游戏侮辱历史英雄, 扭曲史实。

岳飞, 中国历史上顶天立地的大英雄, 却把他设计为“肉袒牵羊”的造型, 若他地下有知, 岂不怒发冲冠?

但凡稍微熟悉历史知识, 都知道“肉袒牵羊”是自辱性极强的投降礼, 通过自我羞辱来乞求强敌放一马。

身为一款标榜古风的模拟经营类手游, 《江南百景图》应对历史有起码的温情和敬意。要尊重史实, 不能一边消费历史一边消遣英雄; 要

尊重英雄, 不能一边标榜古风一边乱给英雄贴标签。

游戏是虚拟的, 但制作方不能陷入历史虚无主义。手游具有文化产品的公共属性, 玩家众多, 特别是很多年轻人爱玩手游。

如今, 《江南百景图》官方微博宣布已更改岳飞形象, 并公开致歉。纠错是应该的, 纠错之后更需深思, 大打古风牌之前, 有没有真正熟知历史?



英雄为调侃对象, 必然出错, 乃至出事。

英雄不容轻慢, 历史不容戏说。戏说历史, 亵渎英雄, 就是与大众情感作对, 这不是上纲上线, 而是捍卫历史真实的底线, 也是标注历史“消费”的高压线。